

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в составе :

Председательствующего – ГЛАЗУНОВОЙ Л.И.

Судей: ШАДРИНА И.П. и ФРОЛОВОЙ Л.Г.

Рассмотрела в судебном заседании от 15 мая 2002 года дело по кассаци онным протесту прокурора и жалобам осужденных НЕЧЕПУРЕНКО И.Н., МЕДВЕДЕВА Р.В. и адвоката КОНЕВОЙ З.В. на приговор Кемеровского областного суда от 18 октября 2001 года, которым

НЕЧЕПУРЕНКО ИВАН НИКОЛАЕВИЧ, 27 апреля 1986 года рождения, уроженец г.Новокузнецка Кемеровской области, русский, холост, образование 7 классов, судим 5 января 2001 года по ст.158 ч.2 п.п. « а,в,г « УК РФ на 2 года лишения свободы условно с испытательным сроком на 1 год,

осужден к лишению свободы: по ст.105 ч.2 п.п. « д,ж,з « УК РФ на 9 лет и по ст.162 ч.3 п. « в « УК РФ к 8 годам без конфискации имущества, а по совокупности преступлений на основании ст.69 УК РФ путем частичного сложения к 9 годам 6 месяцам лишения свободы без конфискации имущества.

В соответствии со ст. ст.74 и 70 УК РФ отменить в отношении Нечепуренко И.Н. условное осуждение его по приговору от 5 января 2001 года и с присоединением частично неотбытого наказания по предыдущему приговору окончательно определить ему наказание в виде лишения свободы сроком на 10 (десять) лет с отбыванием наказания в воспитательной колонии.

МЕДВЕДЕВ РОМАН ВАЛЕРЬЕВИЧ, 19 ноября 1985 года рождения, уроженец г. Новокузнецка Кемеровской области, русский, образование 7 классов, холост, не судим,

осужден к лишению свободы: по ст.ст.33 ч.ч.3 и 4 – 105 ч.2 п.п. « д,ж,з « УК РФ на 9 лет и по ст.162 ч.3 п.»в» УК РФ к 8 годам без конфискации имущества, а по совокупности преступлений на основании ст.69 УК РФ путем частичного сложения к 9 годам 6 месяцам лишения свободы без конфискации имущества с отбыванием наказания в воспитательной колонии.

НЕЧЕПУРЕНКО СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ, 20 мая 1984 года рождения, уроженец г. Новокузнецка Кемеровской области, русский, холост образование 9 классов, судим 5 января 2001 года по ст.158 ч.2 п.п. « а,в,г « УК РФ к 2 годам лишения свободы условно с испытательным сроком на 1 год,

осужден по ст.162 ч.3 п. « в « УК РФ с применением ст.62 УК РФ к 4 годам лишения свободы без конфискации имущества .

На основании ст.ст.74 и 70 УК РФ Нечепуренко С.Н. отменить условное осуждение его по предыдущему приговору от 5 января 2001 года и с присоединением частично неотбытого наказания окончательно определить ему наказание в виде лишения свободы сроком на 4 года 6 месяцев без конфискации имущества с отбыванием наказания в воспитательной колонии.

Заслушав доклад судьи ШАДРИНА И.П. и заключение прокурора Генеральной прокуратуры РФ АСАНОВА В.Н. о частичном удовлетворении кассационного протеста прокурора, судебная коллегия Верховного Суда Российской Федерации

## УСТАНОВИЛА:

Приговором суда несовершеннолетние МЕДВЕДЕВ Р.М. и братья НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. и НЕЧЕПУРЕНКО С.Н. признаны виновными и осуждены за разбойное нападение Омельченко М.И. с целью завладения чужим имуществом с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшей.

Кроме того , НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. признан виновным в умышленном причинении смерти потерпевшей Омельченко М.И. с особой жестокостью и по предварительному сговору с МЕДВЕДЕВЫМ Р.М. , который признан виновным и осужден за соучастие в этом в виде организатора и подстрекателя убийства Омельченко М.И.

Преступления совершены ими в г. Новокузнецке при следую ших обстоятельствах .

Как указано в приговоре суда 3 марта 2001 года, днем, несовершеннолетние Медведев Р.В. и братья Нечепуренко И.Н. и Нечепуренко С.Н. по предложению Медведева совершили разбойное нападение с целью завладения чужим имуществом на Омельченко М.И., проживающей по ул.Суворова д.5, кв.33, во время которого Нечепуренко И.Н. нанес последней не менее 14 ударов топором обухом и лезвием в область головы, в результате которых последовала смерть потерпевшей Омельченко, а Медведов с Нечепуренко С.Н. искали деньги в квартире и все втроем похитили денег и имущества на общую сумму 1050 рублей.

В судебном заседании Медведев Р.В. и Нечепуренко И.Н. виновными себя в содеянном признали частично, а Нечепуренко С.Н. – полностью и пояснили, что по предложению Медведева Р.В. они совершили разбой с целью завладения деньгами потерпевшей Омельченко М.И., у которой по словам Медведева имеется денег на сумму 18 тысяч рублей, во время которого Нечепуренко Иван по указанию Медведева ударил несколько раз топором бабушку по голове, а затем они искали деньги, но нашли всего лишь 250 рублей.

В кассационном протесте прокурора ставится вопрос об исключении из приговоре суда в отношении осужденных Медведева Р.В. и Нечепуренко И.Н. квалифицирующих признаков по ст.105 ч.2 п.п.»д,ж» УК РФ — особой жестокости и предварительного сговора со снижением им наказания .

В кассационных жалобах осужденный Нечепуренко И.Н. и в защиту его интересов адвокат Конева З.В., а также осужденный Медведев Р.В. просят разобраться в фактических обстоятельствах дела и ставят вопрос об отмене приговора суда с направлением дела на новое судебное рассмотрение, считая, что суд назначил им чрезмерно суровое наказание.

Проверив материалы дела и обсудив доводы кассационных протеста прокурора и жалоб осужденных и адвоката, судебная коллегия Верхов ного Суда РФ полагает, что протест прокурора подлежит частично удовлетворению, в частности, из приговора следует исключить квалифи цирующий признак ...» по предварительному сговору «, ибо в протесте прокурора правомерно указывается, что в деле нет достаточных данных, свидетельствующих о том, что указанные лица заранее предварительно договаривались о совершении указанных выше преступных деяний.

Вина осужденных Медведева Р.В. и братьев Нечепуренко И.Н. и Нечепуренко С.Н. в совершении им разбойного нападения на Омельченко М.И. с целью завладения ими деньгами последней установлена всеми материалами дела , в частности , их собственными показаниями и пояснениями свидетелей Нечепуренко И.Н. , Медведевой Е.И. и другими доказательствами , изложенными в описательной части приговора суда .

Виновность Медведева Р.В. в подстрекательстве совершении разбоя и убийства, а Нечепуренко И.Н. в непосредственном лишении жизни потерпевшей Омельченко М.И. доказана всеми материалами дела, в частности, осмотрами места происшествия и вещественных доказа тельств, а также заключениями судебных экспертов, согласно которым смерть Омельченко М.И. последовала от открытой черепно-мозговой травмы, вследствие нанесения ей не менее 14 ударов топором обухом и лезвием и 6 рубленых ран в области затылка, обнаружением следов пальцев Медведева Р.В. и другими доказательствами.

Действиям осужденных судом дана соответствующая оценка и суд при вынесении приговора и назначении им наказания обоснованно принял во внимание общественную опасность и тяжесть совершенных ими преступных деяний, а также данные о личности их и с учетом смягчающих их ответственность обстоятельств определил им по совокупности преступлений соразмерное содеянному наказание в виде лишения свободы на длительный срок по ныне действующему закону.

Вместе с тем , судебная коллегия считает , что приговор в отношении осужденного Нечепуренко С.Н. подлежит переквалификации со ст.162 ч.2 п. « в « УК РФ на ст.162 ч.2 п.п. « а ,б, г « УК РФ , так как он не принимал непосредственного участия в лишении жизни потерпевшей Омельченко М.И. , но назначенное ему наказание с применением ст.62 УК РФ следует оставить без изменения , ибо ему применены все возможные смягчающие ответственность обстоятельства .

Наряду с этим , судебная коллегия полагает , что суд неправомерно применил в отношении братьев Нечепуренко И.Н. и Нечепуренко С.Н. ст.70 УК РФ , ибо они от наказания по ст.158 ч.2 п.п. « а,в,г « УК РФ к 2 годам лишения свободы условно подлежат освобождению по акту об амнистии .

Исходя из этого и на основании изложенного , судебная коллегия Верховного Суда Российской Федерации , руководствуясь ст.ст.332 и 339 УПК РСФСР

## ОПРЕДЕЛИЛА.

Приговор Кемеровского областного суда от 18 октября 2001 года в отношении МЕДВЕДЕВА РОМАНА ВАЛЕРЬЕВИЧА и НЕЧЕ ПУРЕНКО ИВАНА НИКОЛАЕВИЧА изменить, исключив из приговора осуждение МЕДВЕДЕВА Р.В. по ст.ст.33 ч.ч 3 и 4 – 105 ч.2 п. « ж « УК РФ , а НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. по ст.105 ч.2 п. « ж « УК РФ .

Этот же приговор в отношении НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. и НЕЧЕПУРЕНКО СЕРГЕЯ НИКОЛАЕВИЧА изменить, исключив из приговора указание о применении им ст.70 УК РФ.

Приговор в отношении НЕЧЕПУРЕНКО СЕРГЕЯ НИКО ЛАЕВИЧА изменить, переквалифицировав его действия со ст.162 ч.3 п. « в « УК РФ на ст.162 ч.2 п.п. « а, б, г « УК РФ , по которой назначить ему с применением ст.62 УК РФ наказание в виде лишения свободы сроком на 4 (четыре) года без конфискации имущества с отбыванием наказания в воспитательной колонии .

Считать МЕДВЕДЕВА Р.В. осужденным по ст.ст. 33 ч.ч.3 и 4 , 105 ч 2 п.п. « д,3 « и 162 ч.3 п. « в « УК РФ к 9 годам 6 месяцам лишения свободы в воспитательной колонии .

НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. считать осужденным по ст.ст.105 ч.2 п.п. « д, з « и 162 ч.3 п. « в « УК РФ на 9 лет 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в воспитательной колонии .

В остальном приговор в отношении МЕДВЕДЕВА Р.В., НЕЧЕПУРЕНКО И.Н. и НЕЧЕПУРЕНКО С.Н. оставить без измене ния, а кассационные жалобы – без удовлетворения.

Председательствующий - МПессовы

Судьи Верховного Суда РФ:

СПРАВКА: НЕЧЕПУРЕНКО И.И., МЕДВЕДЕВ Р.В. и НЕЧЕПУРЕНКО С.Н. содержатся в СИЗО № 2 города Новокузнецка.

ВЕРНО: Судья Верховного Суда РФ

5